

# **МКОУ Среднетымская СОШ**

**Тема: Елизавета Петровна, детство, брак  
Внутренняя и внешняя политика**



Статус : Императрица Всероссийская

Дата рождения : 1709

Родители : Петр Великий, Екатерина Алексеевна

Год вступления на престол : 1741

Коронована : 1742

В браке : Алексей Григорьевич Разумов (тайный брак)

Дата смерти : 1761

Место захоронения : Санкт-Петербург

Годы правления : 1741-1761

(1709-1761)

С детства Елизавета пользовалась любовью и заботой отца, рано обучилась грамоте, учила также французский язык, основы истории, географии. По характеру была веселой, добродушной и одновременно капризной и вспыльчивой. Больше всего на свете любила светские развлечения: балы, танцы, охоту, маскарады.

Будучи одарена от природы самыми высокими качествами, как внешними, так и душевными, еще в юности, она уже была, несмотря на излишнюю дородность, прекрасно сложена, очень хороша собой и полна здоровья и живости.



Веселая, живая и, по словам современников, очень красивая, Елизавета казалась полностью лишенной царских амбиций. Она не умела интриговать, совершенно не интересовалась политикой и время свое посвящала балам, церковной службе, французской моде и русской кухне.

## Личная жизнь.

### Разумовский, Алексей Григорьевич



Служил певчим в церковном хоре при царевне. После ссылки в 1731 любимца царевны А. Я. Шубина занял его место. Согласно легенде, 24 ноября 1742 года в сельской церкви в Перове состоялось венчание с ним Елизаветы Петровны. Исключительное положение Разумовский сумел удержать до самой смерти государыни, хотя в последние годы место фаворита занял И. И. Шувалов.

По свидетельству современников и историков, в частности, министра народного просвещения графа Уварова, Елизавета состояла в церковном морганатическом браке с Алексеем Разумовским. Согласно некоторым историческим источникам 1770-х — 1810-х годов, у неё было минимум двое детей: сын от Алексея Разумовского и дочь от графа Шувалова. Впоследствии она взяла под личную опеку осиротевших в 1743 двух сыновей и дочь камер-юнкера Григория Бутакова : Петра, Алексея и Прасковью.

## Внешняя политика

Во внешней политике правительство Елизаветы Петровны придерживалось принципов Петра Великого. В 1743 был заключен Абоский мирный трактат (мир), закрепивший итоги русско-шведской войны 1741-43. В этот период руководителем русской дипломатии был канцлер А. П. Бестужев-Рюмин, делавший упор на союз с Австрией и противодействие усилению Пруссии. Это и привело к тому, что Россия оказалась втянутой в Семилетнюю войну, участие в которой легло тяжким временем на хозяйство страны. Однако в военном отношении действия русской армии были успешны. Она одержала ряд серьезных побед, оккупировала Восточную Пруссию и даже (на короткое время) Берлин.

## Внутренняя политика

Внутренняя политика Елизаветы Петровны носила более реставраторский, нежели творческий характер. Реставрационный импульс в сознании российских самодержцев вообще был чрезвычайно силен до самого конца.

Внутренняя политика Елизаветы Петровны была политикой ее ближайшего окружения. Дело в том, что увлечения императрицы имели два пагубных следствия. Во-первых, расточительность двора истощала казну. Другое, более важное следствие состояло в том, что в угаре ежедневного веселья императрице не оставалось времени для управления государством. Ни в юные годы, ни в зрелом возрасте государыня не обнаружила черт характера своего знаменитого отца. Утруждать себя серьезными делами она не умела и не хотела.

На территории государства не велось войн, его не сотрясали социальные взрывы. За время своего правления императрица не подписала ни одного смертного приговора. Вместе с тем нельзя сказать, что при Елизавете Петровне не было никаких нововведений и преобразований. Весьма заметными оказались результаты деятельности правительства Елизаветы Петровны в финансовой сфере. Например, в те годы были учреждены заемные банки — отдельно для дворян и отдельно для купечества. В целом внутренняя политика Елизаветы Петровны удовлетворяла насущным интересам господствующего класса.

## Итог правления:

В целом царствование Елизаветы Петровны было временем политической стабильности, укрепления государственной власти и ее институтов, окончательного закрепления в русском обществе результатов петровских реформ.



**Спасибо за  
внимание!**